[Zu Artikel Flaggen mit Tafel I u. II]





Übersicht der Flaggen aller Staaten.





Tafel I: Internationale Flaggen.





Ägypten: Rote Flagge mit weißem Halbmond und Stern. Kriegs- und Handelsflagge sind gleich.





Argentinische Republik: Blau-weißi-blau horizontal gestreift. Die Kriegsflagge zeigt im weißien Streifen, im ersten Drittel vom Flaggstock, eine goldene Sonne.





Belgien: Schwarz - gelb - rot vertikal gestreift. Kriegs - und Handelsflagge sind gleich.





Birma: Weißie Flagge mit radschlagendem Pfau. Kriegs- und Handelsflagge.





Bolivia: Rot-gelb-grön horizontal gestreift. Die Kriegsflagge trägt in der Mitte des gelben Streifens ein von grünem Kranze eingerahmtes weißies Feld, welches einen braunen Berg und eine dahinter hervorstrahlende Sonne zeigt. Am Fußie des Berges ein blaucr Grundstreifen mit 6 weißien Sternen.





Brasilien: Auf grönem Felde befindet sich ein gelber Rhombus, so gestellt, dafi die 4 grönen Ecken der Flagge sichtbar bleiben; im Rhombus liegt ein blauer Globus mit Sternbildern und der Inschrift: “Ordem e Progresso.” Kriegs- und Handelsflagge. 





Bremen, s. Tafel “Deutsche Flaggen” (Band 4).





Bulgarien: Weiß-grön-dunkelrot horizontal gestreift. Die Kriegsflagge tragt in der linken obern Ecke (in einem Viertel der Flagge) das Wappen, bestehend aus einem Löwen auf dunkelrotem Felde.





Canada, s. Kanada.





Chile: Weißi-rot horizontal gestreift. Im obern weißen Streifen befiudet sich in der linken Ecke ein blaues Quadrat mit weißem fünfzackigen Stern. Kriegs- und Handelsflagge.





China: Die Kriegsflagge trägt auf gelbem Felde eineu stahlblauen Drachen und in der linken obern Ecke einen roten Ball. Die Handelsflagge ist rot mit gelbem Ball in der Mlitte.





Colnmbien, s. Kolumbien. 





Congostant, s. Kongostaat.





Costarica: 5 Horizontalstreifen, blau-weiß-rot-weiß-blau; der mittlere (rote) Streifen ist doppelt so breit wie jeder der andern. Bei der Kriegsflagge ist die Mitte mit einem durch Trophäen umgebenen Schild verziert, welcher zwei Schiffe in See und drei braune Bergkegel erkennen läßt. Darüber schwebt ein blaues Spruchband.





Danemark: Rote Flagge mit weißem Kreuz (der Dannebrog). Die Kriegsflagge ist ausgezackt, d. h. an der rechten Seite von der Mlitte nach dem obern und untern Ende schräg abgeschnitten.





Deutsches Reich, s. die besondere Tafel “Deutsche Flaggen” (mit Textblatt) bei Art. Deutschland, Bd. 4.





Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft, s. Tafel “Deutsclxe Flaggen” (Band 4).





Dominikanische Republik (San Domingo): Das F'laggtuch wird durch ein weißes Kreuz in 4 gleiche Rechtecke geteilt, von denen je 2 dingonal liegende die gleiche Farbe, Blau und Rot, besitzen, oben links und unten rechts Blau, oben rechts und unten links Rot. Auf der Kriegsflagge befindet sich in der Mitte des weißen Kreuzes ein Emblem, welches von Zweigen umgebene Flaggen und Waffen um die aufgeschlagene Bibel mit dem Kreuze zu malerischer Gruppe vereinigt.





Ecuador: Gelb-blau-rot horizontnl gestreift, der obere gelbe Streifen ist doppelt so breit wie jeder der beiden andern. Die Kriegsflagge trägt in der Mitte ein Emblem, bestehend aus Flaggen und Waffen-Trophäen, welche ein ovales Feld einsohließen, auf dem ein aus dem Wasser ragender Bergkegel und ein Dampfboot sichtbar, am Himmel ein Teil des Tierkreises und die Sonne; über dem Mittelfeld ein Adler mit ausgebreiteten Flügeln.





Frankreich: Blau-weiß-rot vertikal gestreift. Kriegs- und Handelsflagge. Der Prasident der Republik führt als Abzeichen die Nationalflagge mit dem Anfangsbuchstaben seines Namens (jetzt C) in Gold auf dem weißen Streifen; der Marineminister an Bord eines Schiffes im Topp des Mastes die Nationalflagge ohne Abzeichen, der Admiral dieselbe Flagge mit 2 gekreuzten Staben oben im blauen Streifen, der Vizeadmiral dieselbe Flagge mit 3 Sternen und der Konteradmiral mit 2 Sternen im blauen Streifen, der Kommodore den blau-weiß-roten, ausgezackten Stander mit einem Stern im blauen Streifen.





Griechenland: 9 Horizontnlstreifen, Lichtblau und Weiß abwechselnd, mit Blau beginnend und schließend. Oben links (am Flaggstock) auf blauem Quadrat ein weißes Kreuz, dessen Mitte auf der Kriegsflagge mit goldener Krone verziert ist.





Großbritannien: Die Union-flag: Auf blaueum Felde das rote, mit weißen Rändern eingefaßte, aufrecht stehende St. Georgs-Kreuz und das schräg liegende, ebenfalls rot und weiß umranderte St. AndreasKreuz, die Mitte des letztern von dem erstern überdeckt. Die Kriegsflagge: Das weiße Flaggtuctr wird durch ein rotes Kreuz in 4 gleiche Felder geteilt, das linke obere Feld (am Flaggstock) wird durch die Union-flag ausgefüllt. Die Handelsflagge: Rot, in der linken obern Ecke wie bei der Kriegsflagge die Union-flag. Gemietete Vermessungsschiffe, die von einem aktiven Seeoffizier befehligt werden, sowie Knuffahrteischiffe, die von einem Seeoffizier der Reserve kommandiert werden, führen eine blaue Flagge mit der Union-flag in der linken obern Ecke; ebenso die von einer Kolonie gehaltenen Kriegsschiffe sowie andre Regierungsfahrzeuge, die letztern mit einem entsprechenden Emblem als Abzeichen. Die Königliche Standarte: Eine in 4 Felder geteilte Flagge, oben links und unten rechts rot mit je 3 gelben Leoparden, oben rechts gelb, rot eingerahmt und mit rotem Löwen, unten links blau mit gelber Engelsharfe. Flagge des Vizekönigs von Irland: Union-flag, auf welcher als Emblem ein blaues Feld mit gelber Engelsharfe. Flagge des Generalgouverneurs und Vizekönigs von Indien: Union-flag mit Emblem, und zwar auf strahlendem goldenen Felde oin blaues Band mit der Inschrift: "Heavens light our guide.” Admiralitëtsflagge: Rote Flagge mit horizontalliegendem, gelbem Auker. Kommandoabzeiehen für Flaggoffiziere: Der Admiral of the fleet fürt die Union-flag, derAdmiral eine weiße Flagge mit rotem aufrechten Kreuz am Großmaat, der Vizeadmiral dieselbe Flagge am Fockmast, der Konteradmiral am Kreuzmast; in Booten und Fahrzeugen mit weinige als 3 Masten hat der Vizeadmiral in seincr Flagge einen roten Ball und der Konteradmiral 2 Blle im linken obern Felde. Kommodore: Ausgezackter weißer Stander mit rotem Kreuz. Gösch: Die Unionflag mit der Bezeichnung “Union-Jack”. Postftagge: Weißer dreieckiger Stander, in der Mitte eine Krone und die Aufschrift "Royal Mail”. Lotsenflagge: Auf weißem Grunde die Union-flag.





Guatemala: Blau-weiß-blau vertikal gestreift. Die Kriegsflagge trägt auf dem weißen Felde ein Wappenachild, Waffen und ein von einem Vogel (Quesal) gehaltenes Inschrftblatt mit der Aufschrift: “Libertad 15 de Setiembre 1821”, das Ganze von grünem Kranze eingefaßt.





Haiti: Blau-rot horizontal gestreift. Die Kriegsflagge trägt in der Mitte ein Wappen, bestehend aus Waffentrophäen und Flaggen in den Landesfarben, überragt von einer Palme.





Hamburg, s. Tafel "Deutsche Flaggenr (Band 4). 





Hawai: 8 Horizontalstreifen, weißi-rot-blau abwechselnd, die linke obere Ecke ist wie die britische Flagge ausgefüllt durch die britische Union-flag.





Honduras: Blau-weiß-blau horizontal gestreift.





Italien: Grün-weiß-rot vertikal gestreift. Im Mittelstreifen befindet sich ein Wappenschild, das durch ein weißes stehendes Kreuz in 4 rote Felder geteilt, von einem blauen Rande eingerahmt und bei der Kriegsflagge durch eine goldene Krone überragt wird. Königliche Standarte: Blau; in der Mitte von goldener Kette umgeben ein Adler, mit.der Königskrone gekrönt, dessen Brust das Wappen, rot mit weißem Kreuz, schmückt, in den 4 Ecken je eine Krone. Der Marineminister führt eine quadratische Flagge nach Muster der Kriegsflagge, im grünen Streifen ein Anker; der Admiral dieselbe Flagge, jedoch an Stelle des Ankers 3 weiße Sterne, der Vizeadmirad 2, der Konteradmiral 1 Stern; der Kommodore einen dreieckig ausgezackten Stander nach Muster der Kriegsflagge. Gösch: Rotes quadratisches Feld mit weißem Kreuz, umgeben von blauem Rande. Lotsenflagge: Auf weißem Flaggtuch die Zeichnung der Kriegsflagge, die demnach von weißem Rande umgeben ist.





Japan: Handelsflagge: Weiß mit rotem Ball in der Mitte. Bei der Kriegsflagge gehen von der Peripherie des roten Balles nach den Rändern der Flagge rote, sich nach außen zu verbreiternde Streifen.





Kambodscha: Rote Flagge mit blauem Rand, in der Mitte ein Tempel mit 3 Türmen.





Kanada: rote Flagge mit der Union-flag in der linken obern Ecke, wie die britische Flagge, unten rechts das Wappen Kanadas.





Kolumbien: Gelb-blau-rot horizontal gestreift, der obere gelbe Streifen doppelt so breit als jeder der beiden andern. Die Handelsflagge trägt in der Mitte auf blauem, rot umrändertem, ovalem Felde einen weißen Stern, die Kriegsflagge statt dieses Feldes ein von Flaggeu umfaßter Wappenschild, getragen von einem Adler und auf rotem, das Ganze umgebenden Rande die Inschrift: "Republica de Colombia.”





Kongostaat: Blaue Flagge mit fünfzackigezn gelden Stern in der Mitte.





Korea: Weiße Flagge, in der Mitte mit einem blauroten Ball, um welchen herum nach den Ecken der Flagge zu vier Worte in der alten Pakwaschrift (blaue Linien) stehen:1. Himmel (Kyen); 2 Erde (Kwen); 3 Feuer  (Li); 4 Wasser (Kan). 


4  1


2  3





Liberita: 11 Horizontalstreifen, abwechselnd rot und weiß, mit Rot beginnend und schließend; in der obern linken Ecke ein blaues Feld mit weißem Stern. Kriegs- und Handelsflagge.





Lübeck, s. Tafel "Deutsche Flaggenn (Band 4). 





Marokko: Rote Flagge ohne jedes Abzeichen. 





Mecklenburg, s. Tafel “Deutsche Flaggen (Band 4).”





Mexiko: Grün-weiß-rot vertikal gestreift (wie Italien); die Kriegsflagge trägt im Mittelstreifen einen braunen Adler mit Schlange im Schnabel.





Monaco: Rot-weiß horizontal gestreift.





Montenegro: Lichtrot-blau-weiß horizontal gestreift; in der Mitte eine rote Krone, darunter die Buchstaben H. I.





Nicaragua: Blau-weiß-blau horizontal gestreift; die Kriegsflagge trägt in der Mitte ein Waffenemblem.





Niederlande: Rot-weiß-blau horizontal gestreift. Kriegs- und Handelsflagge.





Norwegen: Das rote Flaggtuch wird durch ein blaues, weiß eingefaßtes Kreuz in 4 Felder geteilt, von welchen die am Stock quadratisch sind; das oben dieser quadratischen Felder zeigt ein Kreuz mit blauen Vertikal- und gelben Horizontalarmen; jedes der durch das Kreuz entstandenen kleinen Felder ist in je ein rotes und blaues Dreieck geteilt, so daß die obern; und untern Dreiecke rot, die seitlichen blau sind. Während die Handelsflagge rechteckig ist, ist die Kriegsflagge dreieckig ausgezackt, und der Horizontalarm des blauen Kreuzes ragt zungenförmig verlängert in diesen dreieckigen Ausschnitt hinein.





Oldenburg, s. Tafel "Deutsche Flaggen" (Band 4). 





Orangefluß-Republik: 7 Horizontalstreifen, abwechselnd weiß und orange; die obere linke Ecke zeigt, wie die Flagge der Niederlande, ein rot-weiß-blau horizontal gestreiftes Rechteck.





Österreich-Ungarn: Die Kriegsflagge: Rot-weiß-rot horizontal gestreift, im weißen Streifen ein Wappenschild, welches dieselben Farben zeigt, gelb eingerahmt ist und eine Krone trägt. Die Hanadelsrflagge: weicht von der Kriegsflagge dadurch ab, daß der weiße Streifen ein zweites Wappen (das ungarische) zeigt, und daß der untere Streifen halb rot, halb grün ist. Kaiserstandarte: Gelbe Flagge mit einem aus schwarz-gelb-rot-weißen Dreiecken bestehenden Rand, in der Mitte ein Doppeladler. Admiralsflagge: quadrastische Flagge nach Muster der Kriegsflagge mit einem schwarz und gelb dreieckig gemusterten Rand. Distinktionsflagge für k. und k. Generale: Kriegsflagge mit kleinen schwarz-gelb-schwaz gestreiftem Viereck oben am Flaggstock. Lotsenflagge wie die Kriegsflagge, nur weiß gerändert. Kommodore: dreieckig ausgezackter Stander nach Muster der Kriegsflagge. Gösch wie Kriegsflagge.





Paraguay: Rot-weiß-blau horizontal gestreift. Auf dem weißen Mittelstreifen ein roter Kreis mit gekreuzten Blattzweigen und der Inschrift "Republica del Paraguay"; in der Mitte des Kreises befindet sich auf der einen Seite der Flagge ein Stern, auf der andern ein Löwen. Die Kriegsflagge tragt ein etwas andres Emblem.





Persien: Weiße, an 3 Seiten (die Stockseite ist ausgeschlossen) grun umränderte Flagge, die in der Mitte einen gelben, ausschreitenden, schwerttragenden Löwen hinter einer Strahlensonne zeigt. Kriegs- und Handelsflagge.





Peru: Rot-weiß-rot vertikal gestreift. Die Kriegsfagge tragt im weifien Streifen ein Wappenschild, das von 2 durch rotes Band verknüpften Blattzweigen umgeben ist. Der Schild ist in 2 obere und ein unteres Feld geteilt; das letztere ist rot und zeigt ein goldenes, mit Fruchten gefülltes Horn. Von den obern Feldern ist das linke blau und nimmt ein Lama auf, während das andre weiß und durch einen grünen Baum verziert ist. Über dem Schild schwebt ein grüner Kranz und eine goldene Sonne.





Portugal: Blau-weiß vertikal gestreift, der weiße Streifen breiter als der blaue. Auf der Grenze beider Streifen befindet sich ein rotes Wappen, welches mit goldenen Türmen und oben mit goldener Krone geziert ist, in der Mitte desselben ein kleiner weißer Schild mit 5 blauen Schildchen. Kriegs- und Handelsflagge. 





Raiatea: Weiß-rot-weiß-rot-weiß horizontal gestreift.





Ralikinseln: Schwarz-weiß-rot-weiß-schwarz horizontal gestreift.





Rarotonga: Rot-weiß-rot horizontal gestreift, im weißen Streifen 3 blaue Sterne.





Rumänien: Blau-gelb-rot vertikal gestreift. Die Kriegsflagge tragt im gelben Streifen das königliche Wappen.





Rüßland: Die Kriegsflagge ist weiß mit blauem, schräg liegendem Diagonalkreuz; die Handelsflagge weiß-blau-rot horizontalgestreift. Die Kaiserstandarte ist gelb mit schwarzem Doppeladler. Duie Flagge des Marineministers wie die Kriegsflagge, in jedem der 4 weißen dreieckigen Felder ein Anker. Der Admiral fürt als Kommandozeichen die Kriegsflagge in Topp, der Vizeadmiral dieselbe Flagge, unten mit blauen rande, der Konteradmiral mit rotem Rande. Gösch: Rot mit weiß eingefaßtem, schräg liegendem blauen Kreuz und aufrechtem weißen Kreuz. Lotsenflagge ebenso, aber mit weißem Rande.





Salvador: 9 abwechselnd blaue und weiße Horizontalstreifen, mit Blau beginnend und schließend. In der linken obern Ecke ein rotes Feld mit weißen Sternen. die Kriegsflagge trägt statt der Sterne im roten Felde ein Wappen.





Samoa: Rote Flagge mit weißem Kreuz, im linken obern Feld ein weißer Stern.





Samos: Rot-blau horizontal gestreift, an der linken Seite auf der Grenze der Streifen ein weißes Kreuz.





San Domingo, s. Dominikanische Republik.





Sansibar: Rote Flagge ohne jedes Abzeichen.





Schweden: Form und Zeichnung der Flaggen wic diejenigen Norwegens, das Tuch ist jedoch blau (statt rot), das Kreuz gelb (statt blau); das linke obere Feld ist ebenso wie in der norwegischen Flagge.





Schweiz: Rote Flagge mit weißem Kreuz in der Mitte, dessen Arme jedoch nicht bis an die Flaggenränder reichen.





Serbien: Rot-blau-weiß horizontal gestreift, in der Mitte das Staatswappen.





Siam: Rote Flagge mit weißem Elefanten, Kriegsflagge einen aufgezaumten Elefanten.





Spanien: Die Kriegsflagge ist rot-gelb-rot horizontal gestreift. Der gelbe Streifen trab im linken Drittel ein gekröntes Wappen, welches der Lange nach halbiert ist, links rot mit einem Turm, rechts weiß mit einem springenden Löwen. Die Handelsflagge hat 5 Horizontalstreifcn, gelb-rot-gelb-rot-gelb, der mittlere gelbe Streifen ist doppelt so breit wie jeder andre.





Tahiti: Rot-weiß-rot horizontal gestreift, in der linken obern Ecke ein blau-weiß-rot vertikal gestreiftes Rechteck.





Tonga: Rote Flagge, in der linken obern Ecke ein weißes Rechteck mit rotem schwebendem Kreuz.





Tripolis: Rote Flagge mit weifiem Halbmond und Stern (wie Türkei).





Tunis: Rote Flagge, in der Mitte ein weißer Ball, auf dem ein roter Halbmond und Stern.





Türkei: Rote Flagge mit weißem Halbmond und Stern. Kriegs- und Handelsflaage.





Ungarn, s. Österreich-Ungarn.





Uruguay: 9 abwechselnd weiße und blaue horizontadstreifen, mit Weiß beginnend und schließend, in der linken obern Ecke ein wecißes Feld mit goldener Sonne.





Venezuela: Gelb-blau-rot horizontal gestreift; auf dem Mittelstreifen 6 weiße Sterne kranzformig um einen siebenten geordnet. In der Kriegsflagge kommt dazu in der linken obern Ecke ein in 3 Felder (oben links rot, rechts gelb, unten blau) geteiltes Wappen, welches von Zweigen umrahmt wird.





Vereinigte Staaten von Nordamerika: 13 Horizontalstreifen, abwechselnd rot und weiß, mit Rot beginnend und schliefsend. In der linken obern Ecke ein blaues Rechteck mit weißen Sterrren. Kriegs-  und Handelsflagge. Die Flagge des Präsidenten: Blau mit einem Adler in der Mitte, der Adler trägt auf der Brust das amerikanische Wappen (2 Felder, oberes Feld blau mit Sternen, unteres rot und weiß vcrtikal gestreift), uber dem Adler ein Band mit der Inschrift: "E Pluribus Unum", die bogenförmig durch Sterne umfaßt wird. Der Secretary of the Navy führt eine blaue Flagge, in der Mitte mit einem von 4 Sternen umgebenen Anker. Die Flaggen der Falggoffiziere sind ebenfalls blau, aber ohne Anker; der Admiral führt in derselben 4 Sterne, der Vizeadmiral 3 und der Konteradmiral 2; der Kommodore Stander, blau und ausgezackt, hat einen Stern. Gösch: Blaue Flagge mit Sternen (wie die Ecke der Nationalflagge). Lotsenflagge wie die Gösch. 





Zanzibar, s. Sansibar.





Die Flaggen der hervorragendsten Dampfschiffahrt-Gesellschaften und Reedereien sind auf einer besondem Tafel zusammengestellt (bei Art. Hausflaggen).





-----------





Zu Tafel II: Die Flaggen des internationalen Signalbuches.





Mittels der auf Tafel II abgebildeten 18 Flaggen, der Vereinfachung wegen nach den ersten 18 Konsonanten des Alphabets benannt, aber ohne deren Bedeutung, konnen Schiffe und Signalstationen eine große Zahl verschiedener Mitteilungen wechseln, gleichviel welcher Sprache sie sich bedienen. Jene Flaggen ergeben, je nachdem sie miteinander verbunden werden: 306 Signale mit 2 Flaggen (BC u. s. w. bis WV), 4896 Signale mit 3 Falggen (BCD u. s. w. bis WVT), 73440 Signale mit 4 Flaggen (BCDF u. s. w. bis WVTS).





Alle 306 Signale mit 2 Flaggen, alle 4896 Signale mit 3 Flaggen und von den Signalen mit 4 Flaggen die ersten 18,960 (RCDF bis GPWV) sind zu besondern Mitteilungen verschiedencr Art bestimmt, woruber das Signalbuch Auskunft gibt. Von den übrigen Signalen mit 4 Flaggen sind die 1440 Signale von GQBC bis GWVT zu Unterscheidungssignalen für die Schiffe der Kriegsmarine und die 53,040 Signale von HBCD bis WVTS zu Unterscheidungssigna
